

南通：“三张清单”夯实校园安全之基

■本报记者 陈宇豪

不久前的一天清晨,南通市教育局长郭毅浩带队突击检查了南通高等师范学校附属小学上学高峰时段校门口秩序维护和校园保安履职情况,并察看了校园周边护学岗。随后,他又走进南通中学附属中学,查看学校门卫室和人员、车辆进出管理,对学校地下车库出入管理提出工作要求。

这次检查,南通市教育局由局领导带队,组成7个检查组,对全市中小学校安全防范工作开展督查,检查各地各校安全风险隐患排查整改及安全防范工作落实情况。

南通在我省率先创建“国家级学校安全教育示范区”,针对校园安全工作列出了“三张清单”,按照清单逐项落实,夯实了南通市校园安全的根基。

三张清单,保障安全风险整治取得实效

南通市针对校园安全工作的“三张清单”,保障了学校安全风险专项整治工作取得实效。

据了解,这“三张清单”即工作清单、隐患清单、整改清单。隐患清单又分学校、县(市)区教育局、地市教育局三个层级,并将隐患清单形成整改清单,能整改的立即整改,较大的安全隐患,短时间内不能整改

到位的,要求制定整改方案,明确整改期限,层层推进,层层压实。

记者来到南通市崇川区教育体育局时看见,安监科科长周峰的桌上,整齐地堆放着校园安全风险工作清单。他正拿起电话,询问清单中的每一项整改情况。

周峰说:“今年暑假基本上没有休假,一直在落实各项整改工作,现在还要回头看,对照清单重新梳理一下,确保都整改到位。”

南通市把抓安全主体责任落实贯彻始终,把师生安全教育贯穿始终,把风险隐患排查与完善防控机制贯彻始终,提出了要扎实抓好“六个一”的工作要求,即构建一个完善的安全责任体系,开展一场集中的安全教育活动,实施一次彻底的安全风险隐患排查,消除一批重大的安全风险隐患,组织一次全面的安全风险防控督查,筑牢一套完备的安全风险防控体系。

专项整治以来,南通市各教育行政部门和学校累计查出隐患2669处,整改隐患2424处。其中崇川区通过自查、互查和市教育局的飞行检查,共查出校园安全隐患260多件,即查即改的达到了220件。

四个不放过,确保整治工作落实到位

早在全省校园安全风险隐

患专项整治工作之前,南通市教育局就开始对校园安全隐患排查实施清单式管理。从去年9月开始,郭里园小学确定每月巡查主题,围绕交通安全、消防安全与校园环境、电气设备与危化品安全等主题,在校园内30多个重点部位张贴安全隐患排查二维码,以便随时随地发现问题、处理问题。

郭里园小学总务处主任徐澎说,导护老师在巡逻的时候,用手机扫一扫二维码,就能把发现的问题通过手机APP上传,做到及时发现,及时解决问题。

专项整治活动开展以来,据不完全统计,南通市累计派出检查组20个,参加检查100多人次,检查学校(单位)100所(个),下发校园安全督办单10余份,后续整改率在90%以上。

“校园安全风险是动态的,需要我们常敲安全防线的警钟,持之以恒,坚持不懈地强化安全防线的意识。”南通市教育局安全保卫与维护稳定处处长沙晓峰对记者说,“我们通过清单式管理,确保整治工作不落实的不放过,不检查的不放过,不整改的不放过,整改不到位的不放过。”

安全文化教育,让关注安全成为学生的自觉行为

“地震中,什么是造成人员伤亡的主要原因?”

前不久,南通市举行第二届防震减灾科普知识竞赛,围绕安全躲避、地震逃生、自救互救等展开,旨

在提高学生自救逃生的能力。

参加大赛的江苏省海安高级中学吴若鸣同学说:“开始只是想简简单单地参加比赛,没想到通过比赛,我学到了许多非常有用的知识和技能。”

除了举行安全知识竞赛,南通市根据三张工作清单上的内容,还要求开展消防安全、国家安全、交通安全、食品安全、预防网络诈骗等各类安全专题教育,并通过南通市安全教育平台完成专题学习内容。此外,南通市还运用“互联网+学校安全教育”技术,借助“南通市学校安全教育平台”,构建学校家庭相衔接、线上线下相结合的安全教育体系。

南通市以“国家级学校安全教育示范区”创建为抓手,经过几年坚持不懈抓抓抓的安全教育,着力普及安全知识,提升学生的安全素养,打造学校的安全文化,真正让关注安全内化为学生自觉的、主动的行为。

2019年5月10日,南通市政府办公室印发了《关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的若干意见》,对完善学校安全风险预防体系、学校安全风险管控机制、学校安全事故处理和风险化解机制、学校安全风险防控保障机制提出了进一步的要求。

南通市政府教育督导室副主任李友龙告诉记者:“我们接下来将继续以实施‘三张清单’的管理制度来压实专项整治工作,严格落实责任追究,确保隐患排查到位、落实整改到位、巡查督办到位。”

基层聚焦

电脑验光、眼镜片制作、斜弱视训练……不久前,泰兴市中小学生近视防控基地开展了一场“我是小小眼科医生”体验活动。结合生动的案例,医生向孩子们详细讲述了眼睛的发育过程、近视成因和近视预防知识,倡导孩子们每天坚持户外活动两小时,少看电视、手机、平板电脑等电子产品,科学饮食,养成良好的用眼习惯。

近年来,泰兴市全面启动“目”浴阳光,点亮“睛”彩”中小学生近视防控工程,通过创新机制、加强协作、活动引领,着力遏制青少年近视发病率,建立起全方位、全过程、全覆盖的青少年近视防控体系。

创新机制,完善近视防控体系

襟江小学教育集团襟江校区日前举行了一场特别的聘任仪式,泰兴市教育局局长夏立新为全市遴选出的新一批20名“护眼副校长”颁发聘书。

早在2018年,泰兴市就着手实施“护眼副校长”项目,联合全市各大医院和乡镇卫生院,邀请眼科专家担任学校“护眼副校长”,指导学校开展青少年近视防控工作。同时,“护眼副校长”积极配合学校体育与健康课程老师,研发具有本地特色的爱眼、护眼校本教材,并通过制作“护眼微课”“校本课程配套课件”等方式,不断丰富近视防控课程资源,初步形成了学段全覆盖、师生广参与的近视防控课程体系。

泰兴市政府高度重视青少年近视防控工作,还成立了融合政府办、教育、卫健委、财政和团市委等多部门参与的学生健康管理指导工作指导委员会,统筹协调、多方联动,有计划、有步骤地组织开展全市学生视力健康管理工作。同时,组织教育管理、公共卫生、眼科、营养等多学科专家成立学生视力健康专家委员会,着力研究学生视力现状和发展趋势,提供科学决策与技术指导,切实保障学生近视防控工作可持续发展。

“作为教育主管部门,我们将充分发挥青少年近视防控工作主导作用,坚持目标导向、效果导向,紧密联系相关部门,加快完善评估机制,共建市、校、家庭三方共管、协同推进的中小学幼儿园学生视力健康管理服务的工作网络,真正将‘小眼镜’拿下来,让孩子的眼睛亮起来!”泰兴市委教育工委委员董泽华说。

加强协作,广泛凝聚近视防控合力

2018年底,“泰兴市中小学生近视防控基地”在张勤眼科医院成立,该院依托自身资源、设备优势,常年深入学校,定期开展“护眼”行动,通过科普教育、筛查、检查、诊断、干预、复诊等方式,为全市学生建立屈光发育档案,长期跟踪监测学生视力情况,着力开展预防近视的工作。

“我们将投入使用青少年视力筛查系统,力争2年内为全市每个学生建立一份完备的屈光发育档案,实现每年为孩子们做两次筛查的目标。相信通过我们标准、规范的管理,未来3—5年泰兴青少年学生的近视防控一定会取得良好的效果。”张勤眼科医院负责人告诉记者。

“保护眼睛,从远离电子产品开始。”“15分钟歌一歌,一天不超1小时。”在泰师附小教育集团东润校区,老师们正在家长会上向广大家长宣讲青少年近视防控知识。

保护眼睛,预防近视,不仅仅是学校的事,更是家庭和社会的事,泰兴市积极推进家庭、学校和社会协同治理,将爱眼护眼行动贯穿于孩子成长的每一个阶段。鼓楼小学教育集团鼓楼校区正在实施“近视防控校本化”工作,通过召开家长会、发放“致学生家长的一封信”、传唱《预防近视儿歌》等形式在广大家长中普及近视防控知识,指导家长及时对孩子进行预防和干预,全面前移近视防控阵地。黄桥小学教育集团新城校区充分发挥资源优势,邀请在第三人民医院眼科工作的学生家长走进校园电视台,录制近视防控微视频,并上传至学校网站,与全校师生和广大家长共享,有效开辟了学校近视防控工作新路径。

“从建立屈光档案到精准预防,从诊疗控制到社会宣教,青少年近视防控工作任重道远。我们将进一步推进基地、学校、社会等多方面的协作,真正守护青少年的光明未来。”泰兴市教育局学生校外活动部负责人蔡春晴说。

活动引领,全面提升近视防控效果

6月6日是全国“爱眼日”。这一天,泰兴市中小学生近视防控基地的医务人员把“爱眼课堂”移到了鼓楼广场,为全市广大家长和孩子送上了“关爱眼健康,我们有高招”的护眼知识讲座。

近年来,泰兴市全面贯彻落实习近平总书记关于儿童青少年近视问题的重要指示,以推进全国“爱眼日”活动为契机,举办全市青少年爱眼文化节,通过报刊、广播、网络媒体等渠道,向广大师生和社会、家庭大力宣传爱眼护眼知识。同时,组织开展绘画摄影作品评选,征文、演讲、顺口溜、校园剧比赛,宣传片、优秀案例评选等活动,促使广大儿童青少年熟悉爱眼知识,掌握护眼技能,不断提高近视防控的针对性和实效性。

与此同时,全市各学校落实每月一堂眼健康教育课,组织各类以促进视力健康为主题的表演、演讲和板报制作。市教育局联合团市委、市卫健委举办全市中小学生视力健康知识竞赛和电视竞赛,全市1万多名学生参与。同时,成立学生小记者团,通过开展采访、制作视力健康系列微视频等形式,不断丰富近视防控宣传路径。

“下一步,我们将坚持目标导向、效果导向,着手建立融合多方位、多层次、多环节、多阶段、可复制、可推广的学生视力健康管理服务体系,以健康为中心,从源头上控制学生近视发病率,不断推动近视防控工作整体发展。”夏立新告诉记者。



一线传真

盐都开展校园及周边食品安全检查

本报讯(通讯员 卞桂富)日前,盐城市盐都区市场监管局、教育局联合开展校园及周边食品安全专项检查,进一步落实学校及幼儿园食品安全主体责任,保障中小学生学习食品安全。

检查组重点检查各学校(幼儿园)食堂及校园周边食品经营单位是否持有有效食品经营许可证、所有从业人员是否持有有效健康证明上岗,以及食品原料采购索证索票及验收是否过关、餐具消毒管理是否到位、环境卫生是否整洁、台账制度是否完善等情况。检查结果表明,大多数学校食堂及校园周边食品经营单位情况良好。

盐都区市场监管局将继续督促各学校落实主体责任,对检查中发现的问题限期督促整改,并由辖区各分局针对存在问题,按照《餐饮服务日常监督检查要点表》组织回头看,做到不留死角。同时,举一反三,严防食物中毒等事故发生,确保专项检查取得实效。

盱眙开发区实验学校开展交通安全宣讲活动

本报讯(通讯员 马川)为切实提高广大学生的交通安全意识,增强安全防护能力,盱眙开发区实验学校日前特邀开发区派出所民警进入课堂,开展交通安全进校园宣讲活动。

活动中,民警使用精心准备的课件,通过典型交通事故案例、卡通宣传图等,直观生动地向同学们讲解了交通安全的重要性和注意事项,让学生认识到在步行时随意横穿马路、攀扶车辆、携手并行、互相追逐打闹等行为非常危险。

宣讲活动中,同学们纷纷表示,以后要“走好路、骑好车、乘好车”,不在马路上打闹玩耍,自觉遵守交通法规,争做文明交通小小参与者。

海安县曲塘镇李庄幼儿园开展农忙时节安全教育

本报讯(通讯员 吴娟)春华秋实,当前正是农村秋季农忙季节。针对农忙期间家长容易忽视孩子照管的现状,海安县曲塘镇李庄幼儿园近日开展了一系列安全教育活动,认真做好农忙期间幼儿安全保障工作。

各班根据幼儿的年龄特点,进行了不能玩火焚烧秸秆、远离农机不要在路上乱跑、不玩用过的农药瓶子等一系列防火、交通、食品安全教育。针对家长因农忙没空、请人接送的现象,幼儿园要求家长请人接送时必须亲自打电话通知班内教师,代接人带好幼儿的接送卡方能带走孩子。



徐州市柳新镇中心小学近日举行紧急疏散演练。警报响起后,全校师生在政教处统一指挥下,先在教室内开展避险演练,然后按指定楼梯下楼,值班教师在相应的楼梯和关键位置指挥。学生们反应迅速,有秩序地按指定路线撤离至安全区域。图为学生们在操场上的安全区域内集结待命。李静 摄

镇江市丹徒区世业中心幼儿园:搭建家园平安共建新平台

■通讯员 徐润福

不久前,镇江市丹徒区世业中心幼儿园开始实施“家长爱心护学岗”制度,确保校园周边“有人看、有人巡、有人防”,营造了文明有序、安全畅通的和谐校园环境。

护学岗执勤时,家长志愿服务队执勤人员一大早就戴着红袖章准时到岗。他们恪尽职守,帮助乘校车的幼儿下车,和幼儿教师亲切交流、指引幼儿入园……承担着维持秩序、安全保卫、疏导交通等工作。他们以热情的态度、灿烂的笑容面对幼儿,让幼儿开开心心跨进幼儿园。

不论是烈日当空,还是风雨交加,护学岗的家长志愿者们始终坚守在自己的岗位上,在幼儿入园和离园时间,关注园内外动态和情况,预防各种意外事件的发生。看到自己的孩子在“护学岗”成员的保护下

安全地入园离园,家长们露出了赞许的笑容。小班一位家长称赞道:“现在幼儿园门口有家长、教师、保安多方合力共同护学,我的心里踏实多了,衷心感谢每一位家长志愿者,我们为这样的爱心护学岗点赞。”

与此同时,该园逐步完善机制建设,为平安共建、家园共建搭建更多的工作平台。本学期,该园还聘请有专业特长的家长担任“家长助教”,丰富了安全教育的课程资源。近日,在家长志愿者的帮助下,该园成功开展了“防拐骗”安全演练活动。活动中,家长志愿者友情扮演“骗子”角色,携带小零食、玩具、现代科技产品等,“混入”各班和操场“行骗”,短短几分钟,就成功“诱拐”了好几个幼儿。事后,教师与家长及时进行交流,分析孩子上当受骗的原因,

并及时进行有针对性的教育,提高了幼儿的安全防范和自我保护意识。

近年来,镇江市丹徒区世业中心幼儿园积极探索家园共建、平安共建新举措,认真落实《丹徒区进一步加强家校共育工作实施意见》,充分利用各种家庭资源,发挥教师、家长集体智慧,促进了家园共建、平安共建活动的有序、健康开展。

在全区推进家校共育总结交流会上,世业中心幼儿园园长丁红香作了《幸福牵手,共育幼苗》的发言。她表示,家校共育是日益得到认同的现代教育理念,平安共建是构建和谐校园的共同追求。幼儿园本着平等、尊重、互信、合作的宗旨,不断探索家园共建、平安共建新举措,为实施科学保教、提升办园内涵奠基。

「目」浴阳光,点亮「睛」彩

——泰兴市中小学近视防控工作侧记

■通讯员 沈军